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У даній статті проаналізовано стан та проблеми розвитку інноваційної культури на 
підприємствах України, виділено найважливіші інноваційні чинники, що впливають на 
корпоративну культуру та запропоновано основні напрями її розвитку. 

Вища освіта, інновації, інноваційна культура, корпоративна культура, 
організаційна культура, промислове підприємство. 

Актуальність питань, пов’язаних з інноваційним розвитком підприємств і країни в 
цілому не можна заперечувати. Сьогодні на різних рівнях багато говорять про термінову 
необхідність фінансування для впровадження нових технологій, розвитку науки, реалізації 
інноваційних проектів, модернізації основних фондів. Фінансування, звичайно, дуже 
важливий аспект, але чи достатньо лише його? Якщо в Україні буде вистачати коштів на 
зміну всього обладнання на промислових підприємствах і впровадження всіх інноваційних 
проектів, чи приведе це до здобуття високого рівня інноваційного розвитку? Напевно, що ні. 
Процес інноваційного розвитку має дві головні складові: реалізацію інноваційних проектів і 
розвиток інноваційного потенціалу [1, с.27]. Для отримання значних результатів розвивати їх 
потрібно паралельно. Основне місце в інноваційному потенціалі посідає інноваційна 
культура, як стратегічний ресурс нового століття.  

Значна кількість вчених працюють у напрямку розвитку інноваційної та 
корпоративної культури, але ще залишається багато невирішених проблем. В.Є. Реутов 
відмічає, що у вітчизняній літературі дотепер не тільки немає єдиного підходу до тлумачення 
сутності організаційної культури, а й одночасно розуміння її вагомої ролі в інноваційному 
процесі, мотивації інноваційної активності [2, с.13].  

Окрім поглиблення теоретичних основ категорії інноваційна культура, важливою є 
проблема розробки механізму систематичного впровадження наявних розробок на практиці. 
Нажаль, це не так просто, бо інноваційна культура суспільства, як і культура в цілому, 
формується навіть не роками, а століттями. Тому сподіватися на швидкий ефект не варто. 
Але працювати в напрямку розвитку інноваційної культури людини, організації, 
українського суспільства потрібно починати вже сьогодні. Також особливу увагу слід 
приділити впровадженню корпоративної інноваційної культури на промислових 
підприємствах, для більшості з яких сьогодні характерна консервативна організаційна 
культура. Бо розвиток країни насамперед визначається рівнем розвитку її промисловості. 

Метою даної статті є уточнення поняття інноваційна культура, виділення основних 
факторів впливу, а також формулювання найважливіших напрямів розвитку інноваційної 
культури на сучасному підприємстві. 

Поняття інноваційна культура досить нове і з’явилося лише у другій половині XX ст. 
[3, с.16]. Але окремі ідеї щодо залежності економічного розвитку країни (чи підприємства) 
від культури суспільства, що забезпечує сприйнятливість людей до нових ідей, їх готовність 
та здатність підтримувати та реалізовувати нововведення у всіх сферах життя, виникли 
багато років тому.  

Нині в Україні можна виявити значне зацікавлення проблемами інноваційної 
культури. В Законі «Про пріоритетні напрями інноваційної діяльності в Україні» від 
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16.01.2003 р. у статті 7 Верховна Рада назвала розвиток інноваційної культури суспільства 
одним з 9 стратегічних пріоритетних напрямів інноваційної діяльності на 2003-2013 роки [4].  

В 2005 р. у Києві була проведена конференція на тему «Ноосфера та інноваційна 
культура суспільства», де поняття «інноваційна культура» було розглянуто як інтегральне [3, 
с.16]. Пізніше почалося формування Концепції інноваційного розвитку економіки України. У 
цьому документі, розробленому за участі науковців Центру досліджень науково-технічного 
потенціалу та історії науки ім. Г.М. Доброва НАН України, було передбачено спеціальний 
розділ «Формування інноваційної культури суспільства», де зазначено, що цей процес 
потребує докорінної перебудови духовного поступу країни з метою його органічного 
включення до процесу переходу вітчизняної економіки на інноваційну модель розвитку [5, с. 
56]. 

Науковцями та суспільними діячами України проводиться певна діяльність з питань 
розвитку інноваційної культури. Але залишаються проблеми недосконалості законодавства, 
ще не створена система організацій, відповідальних за інноваційну культуру та 
впровадження наукових розробок на практиці. 

Інноваційна культура - це формування системи цінностей, знань, умінь, навичок, норм 
поведінки людини як окремої особистості, члена колективу підприємства та громадянина 
країни, яка спрямована на адекватне відношення до нововведень, вміння діяти творчо, 
конструктивно, ініціативно. 

Для поглибленого дослідження важливих питань доцільно, на мій погляд, розглянути 
стан та проблеми інноваційної культури на промислових підприємствах.  В XXI ст. 
важливим пріоритетом в управлінні персоналом стає заохочення інноваційної активності, 
зростання професійної компетенції, розвиток освітньо-професійних здібностей, підвищення 
конкурентоспроможності кадрів, у інтересах зростання конкурентоспроможності 
підприємств і країни в цілому [2, с. 14]. 

Ні для кого сьогодні не є таємницею, що організаційна культура (або більш сучасна 
назва - корпоративна культура) є важливою складовою організації підприємства. Зарубіжна 
практика свідчить, що організації, які розглядають її як об’єкт стратегічного управління, 
функціонують більш ефективно. Нажаль, вітчизняні (а особливо, промислові) підприємства 
не приділяють їй необхідної уваги. Однією з причин цього є те, що менеджери не вміють 
оцінювати корпоративну культуру, та відповідно, її вплив на діяльність підприємства 
[6,с.31]. Слід зазначити, що корпоративна культура може бути двох типів: консервативною 
(традиційною) чи інноваційною, тобто, вона може або сприяти впровадженню інновацій, або 
навпаки, заперечувати їх [7, с.128]. На промислових підприємствах України переважає 
консервативний тип. 

Вважаємо, що з метою ефективного управління корпоративною культурою організації 
необхідно вміти встановити і оцінити основні чинники впливу на неї. Вони дозволять 
виявити недоліки у розвитку та розробити рекомендації для їх усунення. Отже, чинники 
можна умовно поділити на зовнішні та внутрішні. 

До зовнішніх відносяться: 
- рівень НТП держави; 
- політика в сфері інновацій та загальна економічна політика; 
- управління вітчизняною освітою, яка є другою, невід’ємною складовою 

інноваційного трикутнику знань («наука - освіта - високотехнологічне 
виробництво») [8, с.8]; 

- управління засобами масової інформації; 
- система сім’ї, соціалізації, політична, релігійна, здоров’я та відпочинку [7, с. 128]. 
До внутрішніх чинників слід включити: 
- індивідуальна освіта та культура працівників, творчі здібності; 
- керівництво підприємства, стратегія та стиль управління, способи контролю; 
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- інноваційна мотивація працівників; 
- інформованість; 
- рівень кадрової політики та лояльність працівників; 
- умови праці; 
- імідж; 
- інтернаціональність організації; 
- історія розвитку організації(позитивна/негативна); 
- рівень централізації та інші [7, с. 128]. 
Серед зовнішніх чинників важливу роль відіграє управління вітчизняною освітою. У 

системі освіти є чудовий досвід інноваційної діяльності в методах навчання та виховання. 
Спираючись на нього, як на основу можна ставити завдання щодо формування у школярів та 
студентів інноваційної толерантності та сприйнятливості. Особливе завдання – розпізнання 
інноваційно -обдарованих дітей, розвиток їх активності, вміння адаптуватися до складностей 
цього шляху [1, с.129]. Це не означає що орієнтуватися потрібно тільки на школярів 
молодших класів. Навчання студентів та перенавчання працівників, що мають вищу освіту, 
також важливо. Система освіти має забезпечувати високу якість підготовки людського 
капіталу шляхом використання досягнень науки. Необхідно визнати наявність у державі двох 
ланок вищої освіти - масова вища освіта, що надає базові знання більшості населення 
України, але не залучає до навчання розвинуту науку, і передова вища освіта, що готує 
високоякісний конкурентоспроможний людський капітал на основі використання в навчанні 
наукових досліджень та інновацій. Ефективним кроком було б законодавче посилення 
співпраці між університетами і академічними установами з метою спільної цільової 
підготовки кадрів, виконання важливих наукових програм, у т.ч. міжнародних [8, с.10]. 

Особливу увагу слід приділити внутрішньому чиннику мотивації персоналу 
(спонукання до участі у розробці й впровадження інновацій). Покращити ситуацію можна за 
допомогою різноманітних методів матеріальної і нематеріальної (організаційної, 
економічної, адміністративної, соціальної, морально-психологічної) підтримки [2, с.14]. 
Нарешті, необхідно назвати найважливіші напрями розвитку інноваційної культури на 
окремому підприємстві. їх умовно можна поділити на 5 послідовних етапів, представлених в 
таблиці 1. 

Таблиця 1 
Програма розвитку інноваційної культури підприємства [7, с.132] 

Етап Зміст заходів 
Збір та аналіз інформації Проведення анкетування. Аналіз даних. Виявлення 

відхилень від бажаного рівня інноваційної культури. 
Формулювання основних проблем і завдань інноваційного 
розвитку підприємства. 

Розробка програми дій Розробка програми навчання та перенавчання 
персоналу організації. Проведення роз’яснювальної роботи 
з персоналом для створення в колективі переконаності в 
необхідності змін. Визначення джерел ймовірного опору 
змінам. Розробка системи мотивації персоналу сучасної 
організації. 

Створення передумов 
формування інноваційної 
культури 

Створення цільових груп для формування системи 
інформування персоналу. Документальне оформлення 
вимог до інноваційної культури підприємства. 
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Реалізація програми 
формування інноваційної 
культури організації 

Навчання персоналу. Коригування кадрової політики 
підприємства. Реалізація нової системи стимулювання. 
Проведення змін організаційної структури підприємства. 

Контроль за формуванням 
інноваційної культури 

Виділення контрольних показників, за якими будуть 
визначатися зміни інноваційної культури підприємства. 
Контроль за реалізацією змін інноваційної культури. 

Дані напрями підходять для розвитку інноваційної культури будь-якої організації, у 
тому числі промислового підприємства. Але не треба забувати, що всі заходи слід 
впроваджувати системно. Тільки так можна досягнути справжнього інноваційного розвитку 
організації та цілої країни. 

Висновки: Таким чином, у статті обґрунтована необхідність розвитку інноваційної 
культури як окремого підприємства, так і цілої країни. Отже, інноваційна культура - це 
формування системи цінностей, знань, умінь, навичок, норм поведінки людини як окремої 
особистості, члена колективу підприємства та громадянина країни, яка спрямована на 
адекватне відношення до нововведень, вміння діяти творчо, конструктивно, ініціативно. Так, 
інноваційна культура підприємства (інноваційна організаційна культура; інноваційна 
корпоративна культура) - система відносин на підприємстві, що характеризується 
сукупністю професійних знань, умінь, навичок та сприйнятливістю членів трудового 
колективу до нових ідей, їх готовність і здатність реалізувати нововведення з метою 
інноваційного розвитку. 

Також виділені основні чинники розвитку інноваційної культури організації, які були 
розділені на 2 групи: зовнішні та внутрішні. Нарешті, названі найважливіші напрями 
розвитку інноваційної культури на окремому підприємстві. Зазначено, що починати роботу 
потрібно зі збору інформації та аналізу наявного стану організаційної культури. Після цього 
можна починати впровадження заходів з оновлення. Керівництву підприємств не треба 
забувати, що всі заходи слід здійснювати системно.  

Слід зазначити, що залишається ще багато невирішених проблем стосовно 
інноваційного розвитку підприємств України, таких як, впровадження теоретичних розробок 
на практиці, вдосконалення законодавчої бази з питань інноваційної діяльності. Ці питання є 
актуальними і будуть предметом подальших розробок. 
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	Постановка проблеми. При роботі кранів спостерігаються маятникові коливання вантажу, які викликають нерівномірний рух вантажопідйомних кранів чи вантажних візків (мостових кранів), додаткові навантаження на силові елементи кранів, створюють незручност...
	Аналіз публікацій по темі дослідження.  Динаміку вантажопідйомних кранів вивчав  автор [3], який запропонував математичну модель для аналізу процесу розгойдування вантажу при пуску й гальмуванні кранів. Модель осцилятора з сухим тертям вперше використ...
	Мета даної роботи полягає у встановленні основних закономірностей маятникових коливань вантажу при гальмуванні мостових кранів в межах моделей робіт [1-3].
	Виклад основного змісту дослідження. Розрахунок маятникових коливань вантажу на канатах можна вести за найпростішою схемою двомасової системи [3]. Введемо наступні позначення:  – маса крану/вантажного візка;  – маса вантажу;  – вага вантажу;  – приско...
	Зазвичай максимальні відхилення канатів від вертикалі не перевищують 10…120, тому приймаємо , . Із врахуванням цього припущення , , а горизонтальна складова натягу канатів:
	,                                                  (1)
	де .
	Рівняння руху крану має вид:
	,                                            (2)
	а рівняння руху вантажу у горизонтальному напрямку:
	.                                                (3)
	Приведена динамічна система, у котрій маса  ковзає вподовж опорної поверхні без тертя, описується рівняннями [3]:
	(4)
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	.                                                                 (5)
	Звідси випливає, що динамічний вплив вантажу, що коливається, на кран (чи візок) аналогічний впливу вантажу, закріпленого за допомогою пружини з жорсткістю, яка чисельно дорівнює . Ця аналогія дозволяє наочно оцінити вплив вантажу, що розгойдується, н...
	Систему рівнянь (4) можна звести [3] до одного диференціального рівняння для -горизонтального переміщення вантажу відносно рухомої точки підвісу:
	,                                                         (6)
	де  – частота власних маятникових коливань вантажу відносно крана:
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	Враховуючи ту обставину, що опір рухові крану (вантажного візка) створює сила тертя коліс з рейками, а також аеродинамічний опір вантажу на канаті, який розгойдується, приймаємо для  наступний закон:
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	де  – сила (амплітуда) тертя Кулона (“сухого тертя”).
	Тоді у розгорнутому вигляді (6) із врахуванням (8) набуває виду:
	.                                               (9)
	У процесі гальмування крану (вантажного візка), коли він рухається по інерції, а зусилля приводного двигуна механізму пересування дорівнює нулю (), замість (9) матимемо:
	.                                               (10)
	Отже, рівняння (10), отримане вище, співпадає з рівнянням, яке описує рух механічного осцилятора з сухим тертям [1, 2]:
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	де права частина дорівнює  в залежності від знаку .
	Рівняння (11) належить до кусково-лінійних рівнянь другого порядку. В усьому розглядуваному діапазоні зміни змінних рівняння такого типу нелінійні [1], однак на окремих ділянках їх можна вважати лінійними. Тому розглядувану нелінійну задачу (11) можна...
	Приймаючи наступні початкові умови:
	,      ,                           (12)
	на окремих ділянках руху, які відповідають проміжкам часу   (), маємо розв’язки рівняння (11) у вигляді:
	.                             (13)
	Тривалість коливань типу (13) продовжується протягом часу:
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	Нижче, у таблиці 1 наведені значення  для різних значень , , , , , .
	Таблиця 1
	Значення  для різних , , ,
	*Примітка. Поряд зі значенням  подане значення : .
	Визначимо амплітуду  коливань вантажу, що описується диференціальним рівнянням (11) з наступних міркувань. Величина  є, по суті, силою сухого тертя і визначається за формулою:
	,                                             (15)
	де  – коефіцієнт тертя коліс вантажного візка з рейками.
	Тоді для амплітуди  матимемо:
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	Слід зазначити, що відношення  визначає синус кута відхилення вантажу на канаті від вертикалі  (із врахуванням рухомої точки підвісу):
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	Нижче, у таблиці 2 наведені результати розрахунків  та  для різних значень ,  та .
	Таблиця 2
	Значення кута  та  від ,  та
	Враховуючи (17) і ту обставину, що , , , можна подати рівняння вільних (без тертя і затухання) коливань розглядуваної системи у вигляді рівняння руху неврівноваженого тіла, що обертається навколо горизонтальної вісі, і має вид:
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	Саме такий підхід дозволяє уточнити значення  (16).
	Введемо позначення:
	.                                       (19)
	Маятник (18) має стійке положення рівноваги ().
	Нехай значення , тоді існують м’які анізохронні лібрації [1], для яких рівняння скелетної кривої і вираз для кутового напіврозмаху () мають вид:
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	Тоді точне значення  можна знайти зі співвідношення:
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	У таблиці 3 подані значення  для різних значень  та , які обчислені за формулами (21).
	Таблиця 3
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	Висновки.
	1. У межах моделі механічного осцилятора з сухим тертям проведений кінематично-силовий аналіз маятникових коливань вантажу при гальмуванні мостових кранів.
	2. Визначені закон руху вантажу на канаті, частота маятникових коливань в залежності від основних параметрів системи (мас вантажу та вантажного візка, довжини канату), а також тривалість у часі процесу затухання вказаних коливань, викликаного наявною ...
	3. Отримані у даній роботі результати можуть бути у подальшому використані для уточнення та вдосконалення існуючих інженерних методів розрахунку навантажень, що виникають у мостових кранах при їх гальмуванні, за наявних маятникових коливань вантажу, я...
	Список літератури
	Аннотация. Проведен кинематически-силовой анализ маятниковых колебаний груза при торможении мостовых кранов. Для установления закона движения и его кинематических характеристик, определения силы натяжения канатов (его горизонтальной составляющей) испо...
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	Annotation. The kinematic power analysis of the load's pendular oscillations in slow downing overhead cranes is performed. In order to define the law of motion and its kinematic characteristics, as well as the ropes stretching force (it's horizontal c...
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	Борьба за свободу торговли - одна из главных тенденций мировой экономики второй половины уходящего века.
	Это движение за свободу торговли в последние годы получило название глобализации. Глобализация подразумевает мировую свободу передвижения не только товаров, но и капитала, а, в конечном счете, даже квалифицированной рабочей силы. Глобализации - это в ...
	Как видно из приложения 1, в 90-е годы объем мировой торговли ежегодно увеличивался в среднем почти на 7%, в то время как темпы роста ВВП планеты были в два с лишним раза ниже - примерно 3% в год. Динамика изменения мировой торговли в 2005 г. требует ...
	Глобализация не обошла стороной и Казахстан. С января 1996 г. республика имеет статус наблюдателя во Всемирной Торговой Организации (ВТО), которая пришла на смену Генеральному Соглашению по Тарифам и Торговле (ГАТТ). Но в республике почему-то не уделя...
	Зато теперь считается, что для страны с агрессивной внешнеторговой политикой открыт поистине бескрайний рынок. Нет сомнений, что КНР сполна воспользуется своим новым статусом и благодаря падению торговых барьеров, китайские товары станут еще более деш...
	Собственно, поэтому странам-участницам и понадобилось столько лет, чтобы максимально защитить от экспансии Китая своих производителей. В обмен на членство в ВТО Поднебесной пришлось принять ряд очень жестких условий и обязательств, некоторые из которы...
	Часто задается такой вопрос, не является ли вхождение Казахстана в ВТО преждевременным актом? Существуют разные мнения на этот счет. Для России, например, английскими экономистами было подсчитано, что при вступлении в ВТО она сэкономит более миллиарда...
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	Отрицательные стороны.
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	По мнению некоторых экспертов, вступление в ВТО может обернуться для Казахстана полной ликвидацией некоторых отраслей народного хозяйства. При этом казахстанская продукция сельского хозяйства может оказаться «лишней» на внешних рынках. Впрочем, вступл...
	Также от Казахстана требуют снижения уровня таможенных тарифов с потерей права в дальнейшем их повышать. Понятно, что это будет сильнейшим испытанием для бюджета нашей страны. Но либерализация торговли товарами - это еще полбеды. Согласно Всеобщему со...
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	В число приоритетов США входит также всемирное соглашение о транспарентности в государственных закупках. Этот рынок ежегодно поглощает свыше 3 трлн. долл. Под видом борьбы с коррупцией американская администрация стремится обеспечить доступ на этот рын...
	Другой аргумент противников глобализации: она нивелирует культурное своеобразие стран, превращая их всех в бледную копию Запада. Во многом это справедливо, но здесь, прежде всего, следует спросить самих жителей стран, что для них важнее: повышение уро...
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